

奈曼旗交通运输局

奈曼旗交通运输局

奈曼旗交通运输局 2024年法治政府建设工作报告

根据法治政府建设年度报告制度的要求，现将我局2024年度法治政府建设工作报告如下：

一、主要工作开展情况

（一）深入学习领会习近平法治思想，强化组织领导，扎实推进法治政府部门建设

我局高度重视法治政府建设工作，深入学习贯彻党的二十大精神，持续加强法治政府建设的组织领导，多次组织召开会议安排部署年度法治政府建设及“八五”普法各项工作任务。切实履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，带头学习贯彻习近平法治思想，坚持述法述职，将法治思维融入交通运输中心工作。建立领导干部应知应会法律法规规章清单，局党组通过开展中心组学习，集中学习法律法规和上级文件精神，全面加强对习近平法治思想的理解和掌握，提高班子依法决策能力。

（二）认真开展权责清单动态调整

根据国务院关于修改和废止部分行政法规的决定以及近年来交通运输法律法规规章“立、改、废”等情况，按照事项清理标准，及时调整了我局权力责任清单，促使公布的权责清单现行有效，符合最新法律法规。经梳理，目前我局共有行政执法事项 537 项，其中：行政许可 9 项；行政处罚 453；行政监督检查 34 项；行政强制措施 16 项；行政强制执行 12 项；行政确认 7 项；行政奖励 2 项；行政裁决 1 项；其他行政事项 3 项。

（三）持续推进“双随机、一公开”监管工作

制定年度抽查计划，完善“两库一单”，并采取重点监管与信用监管相结合的方式对全旗道路客货运输企业、客运站、公交出租及驾培维修等领域实施“双随机”监管工作。2024 年共开展了本部门“双随机一公开”抽查工作 29 次，与应急局联合抽查 2 次，共检查了 120 户道路运输企业和公路工程施工企业，及时将检查结果录入系统，并主动接受监督，确保了“双随机、一公开”工作的有效实施。

（四）严格落实行政执法三项制度

一是确保行政执法公示制度得到落实。对本局行政执法主体、执法法律依据、执法人员、救济途径及行政执法结果等信息进行梳理，并进行公示。通过政府网站、“信用通辽”、部门协同监管平台（内蒙古），及时公开了本部门年度的行政处罚、行政强制、行政检查等执法结果。2024 年，累计在“信用通辽”公示行政执法信息 114 条（其中行政处罚信息 109 条，行政强制

信息 5 条），部门协同监管平台（内蒙古）公示涉企行政处罚信息 5 条。二是落实行政执法全过程记录制度。为大队执法人员配备了执法记录仪 25 部、对讲机 20 部等装备，基本保障每位一线执法人员配备一台执法记录设备用于执法过程中的全过程记录工作。并通过文字加音像落实执法全过程记录制度，实现了执法过程有迹可循，提高了案卷的规范性。三是落实重大执法决定法制审核制度，成立法制审核小组，并明确法制审核范围和内容等。全年共对 2 起重大行政处罚案件进行了法制审核。

（五）抓好交通运输执法领域突出问题整治相关工作

按照旗纪委和市局工作要求，2024 年开展了交通运输执法领域不正之风和腐败问题重点整治及道路运输领域突出问题集中整改整治行动，制定工作方案，成立领导小组，组建工作专班，明确职责分工，推动专项整治工作走深走实，向社会展示了正风肃纪的坚强决心。专项整治期间，通过自查、发放调查问卷、“12345”等渠道收集到问题线索。针对梳理出问题建立了整改台账，分析研判制定整改措施，持续推进问题的跟踪整治和销号闭环。

（六）开展重点领域执法，维护交通运输市场秩序

一是持续开展行业“打非治违”工作。依法查处交通运输违法违规行为，重点整治客运班车不按规定线路行驶、不按站点停靠；出租车驾驶员无从业资格上岗、不按规定使用计价器；货运车辆超限运输、非法改装车辆从事道路营运；维修驾培未按规定

备案；危险品运输等各类扰乱道路运输行为。2024年累计共出动执法人员2140人次，出动执法车辆662辆次，累计稽查各类车辆1118辆次，查处各类违法行为116起，公路赔（补）偿案件6起，处理道路运输和公路领域各种投诉419件，进一步规范了全旗交通运输市场经营秩序和保护公路路产路权。

二是强化对行业安全生产监管执法。开展了全旗道路运输及公路工程建设领域的安全生产大排查大整治工作，累计排查企业84家，整改各类问题108项。深入运输企业和客运站进行督查，累计清查车辆动态监控83台次，检查车辆技术档案76份，整改各类问题14项。邀请旗安全应急专家针对166名道路运输企业负责人和安全管理人员开展了安全风险管控知识培训。及时查堵安全漏洞，消除安全隐患，有效维护交通运输行业安全稳定。

（七）推行说理式执法，以柔性执法彰显执法温度

积极推行说理式执法，将“说理”贯穿于行政执法全过程，严格执行《内蒙古自治区交通运输首违轻微违法免罚事项清单》，落实轻微不罚、首违免罚等，2024年累计对53起符合首违轻微违法行为实施了不予行政处罚，签订不予处罚告知承诺书。

（八）进一步加强规范性文件审查

全面落实规范性文件合法性审查机制，坚持“谁起草、谁审查、谁负责”的原则，全面落实公平竞争审查制度，严把审核流程和标准，从源头上防止出台排除或限制竞争的相关政策措施。2024年，共对12份文件进行了公平性竞争审查，没有违规制定

出台排除或限制竞争的相关政策措施，暂无制定相关规范性文件。

（九）强化执法案卷监督，提升执法规范化水平

制定了 2024 年度行政执法案卷评查工作方案，先后开展了由旗司法局、市局和本部门组织的行政执法案卷评查活动，累计评查案卷数量 43 份，并对上级评查反馈及自查发现问题开展自查，及时查漏补缺，进一步提升了执法案卷质量。

（十）做好行政复议和行政诉讼工作

强化行政复议和行政应诉能力建设。认真学习《中华人民共和国行政诉讼法》，严格履行人民法院发生法律效力的判决、裁定和调解文书的执行，严禁干预、阻碍人民法院受理行政案件。严格落实局主要负责人出庭应诉制度，积极做好应诉工作，确保局主要负责人出庭应诉率达 100%。2024 年以来我局暂未发生行政应诉和行政复议案件。

（十一）开展行业普法宣传教育，营造良好法治环境

1. 加强领导干部和职工法治宣传教育。重点完善了领导干部和行政执法人员学法用法各项制度的落实机制。坚持领导干部带头学法，编制了领导干部应知应会法律法规清单，重点学习了习近平法治思想、民法典、复议法、反有组织犯罪法及行业相关法律法规，全年累计组织中心组学法 9 次。加强执法队伍法治培训，扎实开展提升行政执法质量三年行动，进一步提高了交通运输行政执法队伍综合素质和执法能力。本年度共组织和参加上级线上线下执法业务培训 10 次，实现行政执法人员培训全覆盖。依托

“学习强国”“法宣在线”等学习平台，督促干部职工深入学法守法。2024年国家工作人员学法考试全部通过，合格率达100%。

2. 营造普法宣传法治氛围。严格执行“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”“谁执法谁普法”普法责任制，制定了普法工作要点和责任清单，开展行业普法宣传。将各类普法宣传与路政宣传月、安全生产宣传月、宪法宣传周、日常执法等相结合，深入辖区道路运输企业、公路沿线村屯、公路施工场地等场所，发放宣传资料4200余份，宣传手册400余册，悬挂横幅27条。通过微信公众号、电子滚动屏、出租车顶灯及悬挂宣传标语和发放宣传资料等形式开展相关条线专项普法宣传活动，广泛宣传行业法律法规，扩大行业法规的社会知晓度，提升法治宣传效果。

二、存在问题

2024年，我局在法治政府建设工作虽然取得了一些成效，但仍然存在一些不足。

(一) 执法规范化有待进一步加强。从开展交通运输执法领域突出问题专项整治排查发现的问题来看，行业执法监管力度有待进一步加强。执法文书填制仍存在不规范，执法案卷制作质量有待进一步提高。

(二) 执法力量不足且缺少法律专业人员。执法队伍老龄化问题严重，日益繁重的执法任务和相对薄弱的执法力量之间的矛盾日益突出，执法人员无法得到补充，现执法队伍人员短缺且法律专业人员不足，在治理超限运输方面力量严重不足。

(三) 我局法制审核缺少具备法律资格的人员，行政执法三

项制度中的法制审核制度落实存在不足。

(四) 部门联动执法还需进一步加强, 执法合力有待进一步提升。

三、2024年工作计划

(一) 进一步加强法治规范化建设。加强机关干部法治能力和执法素质培训。持续加强执法监督, 进一步规范行政执法行为。扎实开展行业普法依法治理工作, 提高行业依法治理水平。

(二) 开展行业普法宣传。落实“谁执法谁普法”责任制, 扎实推进“八五”普法教育结合交通系统的工作实际, 用好交通普法阵地, 广泛开展交通运输法律法规宣传活动, 增强交通普法的针对性和实效性。

(三) 持续加大队伍培训教育力度。通过业务培训和警示教育等方式, 着力提升队伍法治素养、职业道德和依法行政能力。

(四) 进一步加大行业执法监管力度。持续开展行业“打非治违”专项行动, 整治出租车、道路旅客运输、货运、维修、驾培等领域违法违规行为, 确保全旗交通运输市场秩序稳定。

(五) 加强与相关部门的协作。与公安、应急等相关部门建立更加紧密的协作机制, 形成执法合力, 共同打击交通运输领域的违法行为, 维护良好的交通运输秩序。

2024年12月31日

